

# 文旅融合背景下延安精神的传承与发展

王璐<sup>1</sup> 周陈悦<sup>1</sup> 郭秀萍<sup>2</sup>

1.重庆工商大学

2.贵州财经大学 管理科学与工程学院

DOI:10.12238/er.v8i8.6357

**[摘要]** 现在人们的物质生活条件提升了，对于精神文化的追求也更加多元化。旅游受到了热烈追捧。但是纯粹的自然风光依然满足不了人们想要体验独特的文化口味。在“十四五”规划中也曾提到要推动文化与旅游的融合发展。要将文旅融合融入到全国各地的建设中去。在这一背景下，延安精神的传承与发展就有了新的机遇。本文从文旅融合的逻辑视角，针对延安精神的悠长发展历史及厚重的文化底蕴进行梳理，并且探究新时代背景下的延安精神应该如何发展。

**[关键词]** 文旅融合；延安精神；传承与发展

中图分类号：F592.7 文献标识码：A

## The Inheritance and Development of Yan'an Spirit under the Background of Cultural Tourism Integration

Lu Wang<sup>1</sup>, Chenyue Zhou<sup>1</sup>, Xiuping Guo<sup>2</sup>

1 Chongqing Technology and Business University

2 School of Management Science and Engineering, Guizhou University of Finance and Economics

**Abstract:** Nowadays, people's material living conditions have improved, and their pursuit of spiritual culture has become more diversified. Tourism has been warmly sought after. However, pure natural scenery still cannot satisfy people's desire to experience unique cultural tastes. In the 14th Five Year Plan, it was also mentioned to promote the integrated development of culture and tourism. We need to integrate cultural tourism into the construction of various regions across the country. In this context, there are new opportunities for the inheritance and development of the Yan'an spirit. This article, from the logical perspective of cultural tourism integration, sorts out the long development history and profound cultural heritage of the Yan'an spirit, and explores how the Yan'an spirit should develop in the context of the new era.

**Keywords:** integration of culture and tourism; Yan'an Spirit; inheritance and development

### 引言

在2018年“革命文物保护利用工程”根据中国中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于实施革命文物保护利用工程（2018—2022年）的意见》实施的，需要做好革命文物与其他技术资源的整合。其重点任务包括拓宽革命文物利用渠道、提高革命文物展出水准，创新革命文物传播方式等。革命文物精品展示、革命文物宣传传播是重点工程。

十八大以来，中国特色社会主义进入了新时代，文旅融合则是时代产物，延安精神作为红色的一部分，它不仅回顾了早期党的艰苦奋斗历程，也为新时代给人们带来一座精神灯塔，充当民族凝聚力的“粘合剂”。

### 1 延安精神是红色文化的重要组成部分

#### 1.1 延安精神是中国先进文化的重要组成部分

延安精神属于红色文化一部分，红色文化作为先进文化，是在艰苦的革命时期党带领人民创造的，时过境迁，革命地

变成了红色资源，其具有的文化也受到了人们的热烈追捧，具有穿越时空的影响力。其特殊的历史地位和作用也将随着时代的发展迸发出新的生机<sup>[1]</sup>。在如今人们精神压力加大的情况下，亟需先进的文化进行滋养，而延安精神作为一种文化形式，它的传承发展可以与当今热门的旅游业来进行融合发展。文旅融合能在各领域引起共鸣，也能为延安精神带来重大影响。

国家领导人曾经高度赞誉张思德，这也表现了延安精神是中华民族不畏艰险、不惧苦难的象征。延安精神具有历久弥新的作用，进入新时代，我们要重视延安精神在各项事业的传承，而传承的活力却要实事求是，以人民为导向，以人民喜闻乐见的方式进行传承，这会让延安精神在新时代的发展中达到共赢，产生叠加放大效应，使得广大受众对延安精神产生一种代入感，激发对延安的向往，对延安精神产生共鸣<sup>[2]</sup>。

## 1.2 延安精神在时代发展中焕发出丰富内涵

延安时期的革命文化,是根植于我国优秀传统文化的,同时也是社会主义先进文化成长的母体胚胎。延安精神经历了数个阶段的传承与发展:“抗大教育方针”使其初步形成,奠定基础。中共七大让其正式确立,奠定了思想政治根基。国家领导人在1942年12月的高级干部会议上,国家领导人在《经济问题和财政问题》的报告中提出:“延安同志们精神完全是布尔什维克的精神。他们的态度是积极的,在他们的思想中、行动中,没有丝毫消极态度。”历届国家领导人论述得以承继,深化时代内涵<sup>[3]</sup>。从邓小平到国家领导人各届国家领导人对延安精神的重视,可见党和国家不论在任何时期都重视继承与发展延安精神,并随着时代洪流的发展,其内涵也得到了深化其主要内容包括了以下几个部分:坚定的政治方向是延安精神的灵魂、解放思想、实事求是为延安精神的思想精髓、全心全意为人民服务是其本质以及自力更生、艰苦奋斗是延安精神的显著特征。延安精神作为时代的产物,与当时进行中国革命的中国共产党引起了思想共鸣,迸发出力量,从而使其焕发生机。

延安精神在新时代丰富了内涵。任何一个时期,只要我们坚持马克思主义普遍真理,坚定的政治方向,党和人民的事业蓬勃发展就有了政治保障。延安精神作为一种精神动力,作为马克思主义普遍真理的代表,它引导人们朝着正确方向大步前进,发挥强大的精神作用,同时也使文旅融合在内的各行各业有了政治保障,丰富了它们的内涵<sup>[4]</sup>。

## 1.3 延安精神在人民伟大实践中动态发展

“十三五”规划对延安红色旅游业的发展来说是一次机遇,对于孕育出来的延安精神的承继也是一场重大机遇。在2024年延安代表建议需要深挖特色文化资源,在党和国家大力支持红色旅游产业基础上进而深究这些措施,对于文旅融合新时代大力继承弘扬延安精神有深远的意义。在此背景下延安红色产业愈加繁盛,延安为红色旅游发展提供明确的规划目标,为其经济效益与社会效益提供更好机遇。

延安精神具有一种穿越时空的恒久价值和生生不息的生命力,它是一种宝贵的精神财富,在艰难困苦的革命战争年代,战胜了穷凶极恶的敌人,保住了人民,保住了革命。新时代下,文旅融合的纵深发展需要当地党政机关从延安精神中汲取坚定的政治方向等力量,使文旅融合事业沿着正确的轨道前行。

## 2 延安精神的传承

### 2.1 举办主题活动

延安精神是中国革命的年代的魂魄,面对进入新时代后,更加需要发挥延安精神辅政育才作用,推动延安精神在新时代文旅融合中深研笃行。通过查询资料,弘扬延安精神主要

是以下几个方式:举办主题活动、进行平台宣传、灌输思想教育、打造文学作品。

最好的教科书是我们的历史,延安政府打造了爱国主义教育基地以及科技馆,每一年大中小学都有组织到场参观并且进行教学。而针对游客也有开展大量的延安精神宣传活动。在今年政府以及官方举办的有关延安精神的主题活动吸引了众多的民众前往。在学校和教育机构则以“传承红色基因赓续红色血脉”为主题的教育实践活动,帮助青少年树立正确的意识形态,培育优秀的社会主义接班人<sup>[5]</sup>。同时为了寓教于乐,还开设了红色研学为众多学生带去了欢乐。

### 2.2 进行平台宣传

当地党政机关人员在实际行动中始终心怀“国之大者”,切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到行动上。纪念馆不但是大众接受文化熏陶的主要渠道,而且也是政府为大众进行文化宣传的重要途径,在整个国家政治文明建设中起着重要作用。我党一直坚持以人民新时代精神领域的追求为导向,所以以延安精神为主体打造的红色纪念馆也坚持人民为主的大政方针不动摇,吸引了众多游客前往参观。

### 2.3 灌输思想教育

延安精神作为中国共产党精神谱系的重要组成部分,其对于教育也同样具有积极促进引导作用。当地政府进行了一些社会和校园教育。政府职能部门对于延安精神的支持力度在多方面配合紧密,延安精神与公众社会生活各方面融合度较高。政府搭建了关于延安精神的平台,在发展理念上平衡好了文化价值与经济价值<sup>[6]</sup>。在社区教育中,会邀请一些特殊群体比如孤寡老人走进纪念馆参观,将延安精神传进社区当中;在学校教育中,有意识地将延安精神融入思想教育中,向学校赠送革命历史书籍,加强对于未成年人的革命红色教育,让红色基因代代相传。

## 3 延安精神的发展

### 3.1 增加景点互动性,坚持实事求是

立足现实,进行差异化发展。邓小平指出:解放思想、实事求是,团结一致向前看。面对困境,首先,当地政府应该要立足于同质化现象的实际,要在各方面不同程度的增强景点的互动性。应当适当融入时代的科学技术,比如VR和5G,让游客沉浸式地领悟形成延安精神的时代背景,调动参观者的五官,让延安时期的真实情景通过虚拟现实技术传达给游客,让历史事件透过时间的界限“活”起来,让受众身临其境,感悟战斗不易,珍惜美好当下,奋斗幸福未来。要坚持实事求是,摒弃之前旧有的发展模式。毛主席在1938年党的扩大六届六中全会上指出:“共产党员应是实事求是的模范……因为只有实事求是,才能完成确定的任务<sup>[7]</sup>。”有

关主体应辅助以最新科技为游客提供新体验,从旁观者变为经历者,才能打破延安精神等红色景区通往新一代的隔阂,推动当地旅游和文化的深层次融合,带动延安精神的普及和传承。

### 3.2 培养行业人文关怀,坚持群众路线

关注人民需求,培养行业人性关怀。国家领导人同志在《论联合政府》中再次提出:“我们共产党人区别于其他任何政党的又一个显著的标志,就是和最广大的人民群众取得最密切的联系。”新时代下更需要延续党的优良传统,继承与弘扬延安精神更需要从人民群众现实需求出发<sup>[8]</sup>。当地政府要加强工作人员的培训,组织含有延安精神的红色文化与历史文物融合的培训,使工作人员对延安精神及其时代价值有一定的了解,形成独特讲授模式,将与延安精神基因的相关信息与文旅融合,通过呈现、传递、领悟进行传承、扩散、凝聚一条延安精神为载体的路,形成一条塑造价值观的链条。

立足人民导向,坚持群众路线。国家领导人总书记强调:“不忘本来才能开辟未来,善于继承才能更好创新<sup>[9]</sup>。”在延安精神的接续发展时,不仅要体现出经济价值,也需要彰显国家文化价值。政府需要对景区大时代背景下的游客做一个调查,了解游客的消费倾向,再结合当地的群众实际情况,出台一系列创新继承与弘扬延安精神的保障政策,宏观政策的践行会打破体制壁垒。

### 3.3 设计文创产品,坚持创新精神

设计贴合的文创产品。近年来,我国文化产业发展前景向好,但是在发展中仍然面临着不少的挫折。国内优异的文创产品都出自故宫博物馆、中国国家博物馆等博物馆。红色文化方面的文创产品区别于其他产业的文创产品,红色文化最大的卖点是它自身所具备的历史底蕴和故事性。一件好的文创产品要兼具故事性及实用性,这才能吸引到消费者。而在以往的博物馆、纪念馆一直有一种严肃古板的形象,现在大部分的博物馆也接连推出了贴近大众生活的文创产品,受到人们的热烈追捧<sup>[10]</sup>。总之,消费者购买的文创产品不仅能传播文化,而且还能促进红色文创产品产业链的发展,只有以人民的追求为导向,才能设计出好的产品。通过这些方式不仅能够获得流量密码,还能借助产品坚定文化自信,将中华民族优秀传统文化发扬光大。

国家领导人以“人民监督”给出了一个答案:跳出历史周期律的第一个答案。他对于党内存在的问题与错误,一贯政策是坚决克服与解决的。在当今处于新的实践中,习总书记指出“不管条件如何变化,自力更生、艰苦奋斗的志气不能丢”<sup>[11]</sup>。延安精神在新时代传承的新的的发展,坚持把马克思主义基本原理同当代中国实际和时代特点紧密结合起来,推

进理论创新、实践创新,不断把马克思主义中国化推向前进。

## 4 结语

红色文化,是指中国特色的社会先进文化,在文旅融合背景下,红色文化已成为重要的文化资源,要将延安精神作为精神食粮,一种优良作风,要接续承继下去,就要去研究群众、了解群众。了解实际中人民的需求,立足于实际,能够面对未知的变局,就格外需要相关主体坚持艰苦奋斗,强调创新精神,融合时代元素作为精神层面的支撑,这也是对国家价值观内涵的科学阐释之一。我们要在当今文旅融合的大背景下以延安精神滋养初心,坚持以更为坚定的信念、更加饱满的热情,来应对延安精神传承与发展的挑战。而延安精神所蕴含的丰富内容与深刻内涵,不仅为文旅融合提供有益的指导,成为当地文化以及中华文化的精神灯塔,也成为增强中华五十六个民族凝聚力的一个重要精神源泉。

## [参考文献]

- [1] 陈真真,李梅.延安精神的丰富内涵与传承价值[J].中国军转民,2022(24):22-23.
- [2] 国家领导人.国家领导人文集:第2卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [3] 郭建明,王诚安.新时代弘扬延安精神的基本遵循[J].中国延安干部学院学报,2020(4):5-12.
- [4] 郭鹏婕,杨彦华.旅游经济学视角下的延安红色旅游产业面临的机遇与挑战[J].中国管理信息化,2021,24(15):170-171.
- [5] 国家领导人谈治国理政(第4卷)[M].北京:外文出版社,2022:39.
- [6] 邓小平文选(第2卷)[M].北京:人民出版社,1994:140.
- [7] 中共中央文献研究室,中央档案馆.建党以来重要文献选编(1921-1949)(第十五册)[M].北京:中央文献出版社,2011:640.
- [8] 国家领导人选集第三卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [9] 国家领导人谈治国理政(第1卷)[M].北京:外文出版社,2018:164.
- [10] 国家领导人书信选集(第1卷)[M].北京:中央文献出版社,2022:271.
- [11] 国家领导人谈治国理政(第2卷)[M].北京:外文出版社,2017:33.

## 作者简介:

王璐(2001.10-),女,汉族,重庆涪陵人,硕士研究生,研究方向为中国近现代史基本问题研究。